От уровня обеспеченности кредита зависит и уровень процентной ставки выдаваемого кредита. Чем больше степень риска, тем выше процентная ставка по кредитам. Все эти аспекты банковские служащие учитывают при предоставлении клиентам кредитных ресурсов.

Литература

- 1. Банковское дело: организация деятельности коммерческого банка : учебник для бакалавров / под ред. Г. Н. Белоглазовой, Л. П. Кроливецкой. М. : Юрайт, 2014.
- 2. Маркова, О. М. Организация деятельности коммерческого банка : учебник / О. М. Маркова. М. : ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2016.

К вопросу оценки элементов инвестиционной деятельности

Панков Н. Н., преп. БНТУ, науч. рук. Володько В. Ф., проф., д-р пед. наук

Регулирование инвестиционной деятельности в Республике Беларусь, как сложной экономической системы, возможно через разделение составляющих ее элементов.

Классификационный, или кластерный, подход к регулированию инвестиционной деятельности в государстве состоит в определении ее элементов, их оценке и формировании направлений регулирования. Экономическое регулирование инвестиционной деятельности определяет рост ее эффективности в будущем.

Разделение кластеров на составляющие элементы инвестиционной деятельности способствует разграничению интересов отдельных субъектов инвестиционной деятельности. Данный подход базируется на определении различных кластеров в едином элементе. Цель оценки состоит в развитии и совершенствовании элементов инвестиционной деятельности.

В. А. Тарловская подчеркивает, что «инвестиционная деятельность характеризуется вложением средств в инвестиционные товары с целью получения дохода, на который ориентирован инвестор, в будущем» [1, с. 21].

Проблема оценки инвестиционного рейтинга важна не только для сравнения уровня инвестиционной привлекательности областей и районов Республики Беларусь. В мировой практике рейтинг инвестиционной привлекательности, который определяется ведущими экономическими институтами, есть руководство к действию для инвесторов, направленное на вложение их капитала в конкретную страну или предприятие. Высокий рейтинг также позволяет получить льготные условия для инвестирования.

Цель инвестиционной оценки состоит в определении места областей и районов Республики Беларусь в системе инвестиционной привлекательности, умении сформировать грамотные управленческие решения, которые позволили бы повысить как инвестиционный рейтинг областей и районов государства, так и отдачу от имеющегося инвестиционного потенциала.

Цель оценки инвестиционной привлекательности состоит в получении оперативной информации для повышения результативности использования инвестиционного потенциала и достижения устойчивого роста экономики Республики Беларусь.

Полагаем, что значение оценки составляющей инвестиционной деятельности равняется сумме значений по разным классификационным признакам.

Это можно отобразить следующей формулой:

$$\mathcal{I} = \sum \mathcal{I}_{ij} ... = \sum \mathcal{I}_{ij}$$

где:

 \mathcal{G}_{ij} — оценка i-й части (кластера) j-го классификационного признака к оценке элемента;

k – общее количество классификационных признаков.

Каждый из классификационных признаков определяет интересы различных сторон инвестиционной деятельности.

Классификационная структура факторов, которые учитываются при выявлении составляющих инвестиционной деятельности, оказывает существенное влияние на конечную оценку инвестиционной деятельности как Республики Беларусь, так и ее областей и районов.

И. В. Сергеев отмечает, что «инвестиционная деятельность должна вытекать из инвестиционной политики государства, региона или отдельного хозяйствующего субъекта. От масштабов этой деятельности, направления вложений инвестиций и эффективности их использования, особенно капитальных вложений, зависят совершенствование структуры общественного производства и темпы развития национальной экономики» [2, с. 58].

Классификация составляющих элементов инвестиционной деятельности, на наш взгляд, может быть осуществлена по следующим характерным признакам:

- субъекты инвестиционного процесса;
- объекты инвестиций;
- форма инвестиций;
- характер использования инвестиций.

Таким образом, анализ основных направлений развития инвестиционной деятельности в Республике Беларусь позволяет сделать вывод о том, что важным моментом в управлении инвестиционными процессами является повышение роли инвестиционного потенциала и его использования.

Литература

- 1. Тарловская, В. А. Инвестиционная деятельность и ее влияние на макроэкономические показатели / В. А. Тарловская // Бухгалтерский учет и отчетность. – 2017. – №4. – С. 21–24.
- 2. Сергеев, И. В. Инвестиционная деятельность и ее государственное регулирование : учебник для бакалавров / И. В. Сергеев, И. И. Веретенникова, В. В. Шеховцов. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2013. С. 58–90.

Нетарифные меры регулирования торговли в ЕС: последствия для Республики Беларусь

Сидорчик А. Е., студ. III к. БГЭУ, науч. рук. Вашкевич Ю. Б., ассистент

Европейский союз является вторым основным торговым партнером Беларуси. На его долю приходится 32,4% белорусского экспорта и почти пятая часть импорта [1]. Последние годы торговля между ЕС и Беларусью неуклонно растет. Немаловажную роль в этом сыграло улучшение торговых отношений. Так, например, ЕС и Беларусь начали официальный диалог по вопросам торговли, который проводится два раза в год на регулярной основе. Этот диалог предлагает платформу для рассмотрения соответствующих возможностей улучшения взаимной торговли [2].

Важным шагом в налаживании торговых отношений между Евросоюзом и Республикой Беларусь стала отмена квот на импорт белорусской текстильной продукции 7 февраля 2017 г. Это дало толчок развитию торгово-экономических отношений и инвестициям в белорусские предприятия [3].

Однако в торговле межу ЕС и Беларусью по-прежнему сохраняется некоторое количество барьеров, которые усложняют экспорт и импорт товаров.

Технические барьеры и санитарные и фитосанитарные меры являются самыми распространенными методами нетарифного регулирования в ЕС. Поэтому основная проблема того, что белорусские товары не выходят на рынки ЕС, — это их несоответствие стандартам качества, безопасности, экологичности и другим критериям, которые приняты в ЕС. Ярким примером этого является ситуация с экспортом молочной продукции в ЕС.

Республика Беларусь имеет развитую молочную промышленность. Серьезная слабость отрасли заключается в том, что экспорт нацелен на страны СНГ и особенно на Россию. Причиной этого являются барьеры, которые не позволяют выйти на другие рынки, в связи с несоответствием товаров стандартам безопасность пищевых продуктов. Поэтому для дальнейшего успешного развития отрасли и выхода на рынки ЕС, государству следует изменить